

# El Pueblo

Semanario Social y Agrario

AÑO IV

NÚM. 162

SE PUBLICA LOS LUNES

Orihuela 24 de Mayo de 1927

Redacción y Administración

Feria, 51

## La sierra de la "Muela,"

La Ermita de San Cristóbal nos dice algo de lo que fué y de lo que pudiera volver a ser

¿Que oriolano no ha oído hablar de la Ermita de San Cristóbal? Pocos la habrán visitado, porque la altura a que se encuentra exige piernas y buen ánimo, pero todos saben, que a media altura del pico más alto de la sierra, sobre el Raiguero de Bonanza y en el comienzo de una grieta que parece cortar de alto abajo la montaña, hay unas ruinas y una fuente que se honran con el nombre del Santo gigante.

El que esto escribe, con otros dos chiflados por todo lo que sea restos de antigüedad, tuvo un día el capricho de subir hasta allí. La subida es áspera y fragosa, el suelo calcinado parece hecho de escorias de volcán, ni un resto de vida hay entre las breñas; solo algún raquítico tomillo extrae a duras penas su rústico aroma de la tierra sedienta. Allí no quedan más que unos cimientos a ras de tierra y una fuente de agua tan deliciosa como escasa. El panorama que se domina es encantador: a los pies el cañamazo bordado de la huerta: junto al Oriolet, pequeña y blanca, la bella Oriola: lejos, muy lejos, por sobre las mazmorras del Castillo, se adivina enigmático y añorante, el mar.

Apartando la vista del pano-

rama, la sensación que produce el paraje es de desolación aterrador. No te miento, lector, al decirte, que aquella noche me costó conciliar el sueño. Una especie de pesadilla, como la que angustia al viajero perdido en el árido desierto, me acosaba. Y sin embargo...

Sin embargo, aquel paraje fué un día sitio ameno de grata recreación. ¿Te parece un absurdo? Pues, mira; vuelve un poco los ojos atrás por el campo de la historia oriolana y verás...

Según consta en un expediente que se conserva en el Archivo de la Curia diocesana, la Ermita de San Cristóbal, que no fué nunca una Cartuja como a alguno he oído decir, se comenzó a edificar en 1483 a expensas de un Subdiácono por nombre don Jaime y se terminó después de su muerte, ocurrida en 1500, con los bienes que el mismo dejó a este efecto. Para cuidar en ella y del culto de su titular San Cristóbal, creóse una Cofradía bajo el Patronato de los Cabildos eclesiástico y secular, y se puso un Ermitaño con residencia en aquel lugar.

Los antiguos oriolanos, que por lo visto eran más alpinistas que los presentes, hicieron de aquella Ermita el centro de sus

romerías y excursiones. A ello contribuía sin duda lo ameno y grato del lugar y la frescura de la fuente, que oculta entonces bajo un recinto abovedado, ofrecía apacible refugio a los romeros. Y tan ameno debía de ser aquel lugar, que en las Constituciones y Ordenanzas del Ilmo. Gómez de Terán para el régimen y gobierno del Colegio de dos Seminarios, en el párrafo X, apartado 3, hablando de los paseos extraordinarios de los seminaristas, se dice: «Asimismo podrán tener dos o tres veces al año, en los tiempos que pareciere más conveniente al P. Rector, recreación de campo por todo el día fuera del Colegio, eligiendo para ello, o la Ermita de San Cristóbal, o alguna otra parte del campo o huerta distante de la ciudad; pero no tanto, que no se pueda cómodamente y sin notable fatiga y cansancio ir y venir a pié» Y un poco más adelante: «pero si la recreación hubiere de ser en San Cristóbal, o en otra parte semejante, en que se pueda decir Misa.. podrán allí tener la oración y oír la Misa a la hora que pareciere más cómoda.»

Cuando en el siglo XVIII, semiderruida la Ermita por la injuria del tiempo y de las aguas, los Mayordomos de la Cofradía solicitaron del Cabildo permiso para reedificarla, se planteó el expediente a que vengo haciendo referencia. El Caballero Gobernador de la ciudad se opuso a la reedificación ante el Real Consejo de S. M. por varias ra-

zones, principalmente porque «causa gravísimos daños a la causa pública, pues prevaliéndose los malhechores de la soledad del paraje y que toda su custodia siempre ha pendido de sujetos puramente seculares, y en las más ocasiones ancianos y necesitados... lograban en él, que fuese abrigo, asilo y defensa de sus correrías como se ha experimentado en todos tiempos y sucede en el presente, en que dos de los más famosos y perjudiciales bandidos de este país, se han refugiado y refugian a él, sin que el cuidado y mayor desvelo de la justicia pueda alcanzar a su prisión. No eran menores lo que se experimentaban en los días que a expensas de la caridad cristiana se festejaba al santo, pues se veía por su circunferencia un numeroso concurso de personas de ambos sexos, que no sufragando para su colocación las cortas habitaciones que al Heremitorio estaban anexas, se aprovechaban de la pompa de los árboles, a cuya sombra hacían más llevaderas las incomodidades del sitio, en el que no solo consumían el día, si que también la noche, entreteniéndolas con bayles, comidas excesivas, bevidas (1) de licores y otros desenfrenos.»

El Real Consejo de S. M. pidió al prelado informe sobre la oposición del Caballero Gobernador y coincidiendo Su Ilma. en las apreciaciones de éste por idénticas razones, se negó el permiso para la proyectada reparación y por el contrario se ordenó la total demolición de la Ermita y el reparto de sus enseres e imágenes en otras iglesias de la ciudad.

Al leer estos detalles y compararlos con la actual situación de los contornos de la Ermita, vienen a la mente, con la debi-

(1) Téngase en cuenta que conservamos la ortografía del original. No se asuste nadie.

da proporción, aquellos versos del poeta:

Estos, Fabio, ¡oh dolor! que ves ahora  
Campos de soledad, mustio collado,  
Fueron un tiempo Itálica famosa.

¿Pero es posible, dirá alguno, que las faldas tan agrestes, rocosas, descarnadas, engendradoras de vértigo y pesadilla de la sierra que guarda a Orihuela, tuvieran un tiempo oasis, donde la frescura de las aguas y la pomposidad del arbolado atrayera a los antiguos oriolanos?

Hechos cantan, amigo lector. Y lo que fué, tal vez pudiera volver a ser, al menos en parte. Ya por algunos sitios, por el Oriol y por el Raiguero, merced al esfuerzo laudable de algunos particulares, los señores de Madaria y Pescetto el arbolado parece que quiere volver a escalar lacumbre, revistiendo las faldas de la sierra. ¿No podría también el Municipio tomar la iniciativa e intentar esa obra de misericordia que se llama vestir al desnudo, quitando a la sierra algo de su actual espantosa aridez? ¡Qué bien le vendrían a la vertiente de la montaña algunas pinadas, aromatizantes y alegradoras del paisaje! ¡Cuánto ganaría con ello el marco de esta bella ciudad y el alpinismo de los actuales oriolanos!

Nik

## SECCIÓN OBRERA

# La voz del pobre

La voz del pobre resuena en la sociedad, pero sus palabras no llegan a las cumbres donde mora la opulencia. El pueblo que trabaja, clama lleno de justa indignación contra los que acaparando fortunas se oponen a las reivindicaciones del pobre, por que quieren siga imperando bajo los títulos blasonados de las riquezas, lo que es natural que desaparezca, la vaya de la opulencia, la vanidad que suma rencores y resta amor. Sí, ese, ese don que solo yace en los escogidos, en los que trabajan; los

que llevan en su sangre la hidalguía de la confraternidad que a pesar de cuanto se hace por romperla, sigue reinando en sus corazones.

¡No os extrañéis! La vida del pobre, el hogar obrero, encierra misterios que son incomprensibles para aquellos que viven en la opulencia. La misma miseria que espanta, sirve para unir; la necesidad, enseña más que la misma ciencia; el pobre aprende más en sus sufrimientos que el rico en sus alegrías.

El pobre que trabaja, sufre resignado las privaciones, le hacen comprender que sus penas no llegan más allá de su mísero hogar, pasando desapercibidas entre el laberinto social, entre el bacanal de los potentados, que si acaso oyen alguna vez los quejidos lastimeros de la miseria, hacen oídos de mercader, permaneciendo indiferentes a las penalidades del que tiene necesidad de mendigar trabajo, que es algo así como implorar el sustento que se le niega y al cual tienen privilegiado derecho.

Tras la tiranía del déspota Nerón, llegó el Rey del amor y la caridad cristiana; trajo creencias que si alguno desdeña es por que no sabe que el corazón humano tiene sus límites y al sobrevenir una erupción de ira, la lava del rencor puede invadir y hacer desaparecer los placeres de quienes no escuchan la voz del pobre por creerse pertenecer a una clase superior e ignorar que todo tiene sus límites y bien pudiera suceder que así como Napoleón ocultaba el cetro de Emperador bajo un gorro frigio, el pobre, harto de que su voz se pierda en el vacío inmenso que le rodea, apele a la revolución para imponer su voluntad, la justicia y el amor que hoy se le niega.

Y como todo puede suceder en la vida, es por lo que creemos llegado el momento de sacrificar un tanto de vanidad para reponer la unión social harto debilitada por la falsa insidia de las creencias, que apoyadas en la intransigencia del capital, amenaza tomar por la fuerza lo que la voluntad le niega.

Juan Pertusa, obrero

**ENCUADERNACIONES**  
elegantes, artísticas, económicas, se hacen en la Escuela Tipográfica y de Encuadernación de la Beneficencia.

Próximamente se hará cargo de la dirección del Taller de Encuadernación un conocido encuadernador murciano.

# Farmacia PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos  
 GRAN SURTIDO EN ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, SIENDO LA PRINCIPAL ATENCIÓN DE ESTA OFICINA DE FARMACIA UN ESMERADO DESPACHO DE RECETAS CON PRODUCTOS DE PUREZA GARANTIZADA  
 Alfonso XIII, 2, :-: ORIHUELA



## LAS ENCUESTAS DE "EL PUEBLO,"

### PRIMERA:

## ¿Cuál es la vista más bonita de Orihuela?

Como la atención aguza y afila todas las facultades del alma, y muy particularmente el gusto estético, EL PUEBLO se propone despertar la atención de los oriolanos sobre las bellezas que atesora su patria chica, y a este efecto abre una encuesta en sus columnas sobre el tema siguiente: ¿Cuál es la vista más bonita de Orihuela?

Por vista entendemos al presente un panorama o paisaje de conjunto, bien sea de fuera para dentro o de dentro para fuera, es decir, que las opiniones podrán versar sobre cuál es la vista más hermosa que presenta Orihuela vista desde los alrededores o cuál es el panorama más hermoso que puede contemplarse desde Orihuela. También caben en la presente encuesta descripciones de paisajes o aspectos oriolanos de cierta amplitud, pero quedan para otra encuesta los detalles y rincones del interior en pequeño.

Las contestaciones deben dirigirse al Director de EL PUEBLO con firma o pseudónimo, acompañando en este caso en sobre cerrado una tarjeta con el verdadero nombre. Todas las descripciones deberán ser estéticamente razonadas y para mayor acierto se recomienda no se hagan los trabajos en el periodo digestivo. Se admite un poco de romanticismo.

Se nombrará un Jurado integrado por personas de gusto (procurándose que no sea del que merece palos) y al que, a juicio del Jurado, acertase en designar la vista más bonita de Orihuela, razonándola mejor, se le regalará un precioso automóvil, cuya fotografía publicaremos, si nos es posible en estas mismas columnas.

## CANTARES

*Nunca adornes tu cuerpo con joyas;  
 házlo siempre de flores, serrana;  
 el adorno mejor y más lindo  
 que ostentar puede siempre una dama.*

*Las almas grandes no temen  
 a las penas ni al dolor;  
 solamente a los cobardes  
 suelen causarles pavor.*

*Cristo dijo «no matar»  
 há ya un puñado de siglos;  
 pero el hombre en su soberbia,  
 sigue desoyendo a Cristo.*

*Si el rostro espejo es del alma  
 como algunos aseguran,*

*debes tener tú por alma  
 un almacén de pinturas.*

*Ya no canta aquel mancebo  
 debajo de su ventana,  
 que partió con otros mozos  
 hacia tierras africanas.*

*Al delincuente perdona  
 si es que te llamas cristiano;  
 Cristo vino a redimir,  
 no a castigar, al malvado.*

*¡Madre! ¡Que santa palabra!  
 ¡Debió descender del cielo!  
 ¡Oh, lo que deben sufrir  
 los que no la conocieron!*

FERNANDO SACASA

## Pro-Ciudad Universitaria

A fin de aportar Orihuela su donativo a la suscripción nacional para dar cima a la iniciativa regia de construir en la Moncloa, la Ciudad Universitaria y el Hospital Clínico, reuniéronse el pasado lunes a las doce de la mañana, previa convocatoria de nuestra primera autoridad municipal, los directores de los centros de enseñanza privada y todos los Maestros y Maestras, de 1ª. enseñanza, de esta población y sus partidos rurales.

El Sr. Alcalde, detalladamente expone, el objeto de la reunión, a fin de coordinar todos los esfuerzos para que este municipio, muestre su adhesión a la Monarquía, figurando con su donativo para la realización de la feliz iniciativa de nuestro augusto Soberano, en su bodas de plata con el trono.

Una vez consultados, los pareceres de los asistentes, sobre esta cuestión importante, se acuerda:

Notificar a todos los vecinos por medio de una hoja, que se repartirá tanto en esta ciudad, como en los partidos rurales, los fines culturales que se persiguen con la construcción de la Ciudad Universitaria y el Hospital Clínico.

Se formaron para los partidos rurales, comisiones que integran Srs. Maestro, Maestra que regenten la enseñanza, y Alcalde Pedáneo, los que invitarán a su respectivo Cura párroco, para efectuar la colecta en su partido.

En la ciudad, se formaron cuatro comisiones, al frente de las cuales figuran, los profesores nacionales, y particulares y los alcaldes de barrio.

A juzgar por el entusiasmo y celo de los asistentes a este acto, no dudamos en augurar que

Orihuela con sus partidos rurales, responderá cual corresponde a su categoría y su adhesión monárquica.

En próximos números daremos detalles, de la marcha y fruto obtenido por cada comisión.

Tenemos entendido, que las diversas, entidades de esta ciudad también cooperarán con su donativo para tan patriótico fin cultural.

## El rescate de las obras de Riegos

A lo que ya conocen nuestros lectores, sobre la marcha de este tan importante asunto para la región, hemos de añadir:

Que para dar cumplimiento a los deseos del Excmo. Sr. Conde de Guadalhorce, actual Ministro de Fomento, ha machado a Madrid el Director General de la Real Compañía de Riegos de Levante, D. José M.<sup>a</sup> Serra y Alonso del Real, quien es portador para su entrega en el Ministerio de unos perfectos gráficos con la descripción de obras, instalaciones, centrales y elevaciones de Riegos de Levante y Sociedad Eléctrica de «Los Almadenes», con la que se acompaña la línea divisoria de la parte agrícola de la industrial en la explotación del negocio.

Juzgamos, que con estos documentos tan precisos como acabados el vital asunto regional del rescate, entra de lleno en la fase de resolución por parte de los poderes públicos.

## El banquete - homenaje a Sansano

El homenaje dedicado a nuestro entrañable amigo, el inspirado vate, batallador periodista y excelente paisano nuestro Juan Sansano el domingo último, en el banquete habido en el clásico restaurante del balneario «La Alhambra» de Alicante, fue un resonante y ruidoso triunfo para el Sr. Sansano, no tan solo por el número de comensales que pasaron de 80, sino por la calidad de estos (excepción hecha del que esto escribe; ¡modestia aparte!) en su mayoría, poetas, periodistas, abogados, médicos, etc. intelectuales todos

de lo más sano de la región, y las muchas adhesiones que el homenajeado recibió y que no se pudieron leer todas, ni los nombres, porque se hubiese hecho interminable el acto.

Antes de la comida firmamos un diploma en el cual otorgamos al Sr. Sansano la flor natural de los Juegos florales murcianos.

A la llegada del poeta oriolano fue objeto de entusiastas y cariñosas manifestaciones de simpatía y afecto por parte de todos los asistentes, departiendo brevemente con todos y muy especialmente con los representantes de «EL PUEBLO», a quienes atendió y distinguió con exquisita solicitud.

A la hora anunciada nos sentamos a las mesas que estaban primorosamente arregladas y decoradas con flores, cuya presidencia ocuparon, en el sitio de honor el homenajeado; a su derecha, D. Eduardo Lastres, Secretario del Gobierno civil; D. Gregorio Romero, redactor de «El Luchador»; D. José Alonso; director de «La Cháchara» de Monóvar; D. Manuel Elizacín, director de «El Correo» de Alicante, y D. Juan Martínez, revistero taurino. A su izquierda, don José Cañamaque, oficial del Gobierno civil; Sr. Sánchez Rabadan, periodista; D. Emilio Victorine, Capitán del Ejército y excensor de la prensa; D. José Cases, redactor de «El Día» y D. Ciro López, poeta.

El menú fue espléndido, y bastará decir la lista, que será el mejor elogio: Entremeses variados; Paella alicantina; Pescado con salsa Mayonesa; Solomillo a la Broche; Ensalada; Mantecado; frutas del tiempo; Vinos: Valdepeñas tinto y blanco de la bodega de Juan Amorós de Monóvar; Champañ; Coñac y Café. Merece especial mención el vinillo del Sr. Amorós, allí presente, y que tenía un valor añejo, que fue muy elogiado.

Al descorcharse Champañ hubo variedad de brindis cuyo orden fue como sigue:

Una magnífica composición poética que leyó su autor don Carlos Lozano; Lectura de varias adhesiones, entre las que recordamos una muy sentida del Excmo. Sr. Gobernador civil D. Cristino Bemudez de Castro;

otra del Aldalde de Alicante D. Julio Suarez Llanos; otra del Alcalde de Orihuela D. Francisco Die; otro de D. Ascensio García Mercader, primer teniente Alcalde de Orihuela; otra de R. Rodriguez Meseguer, también de Orihuela; otra de D. Adolfo Moreno, presidente del Circulo de Bellas Artes. de id: otra de D. Ricardo Moreno de id; otra de D. Antonio Soriano, de id, y otras muchas, que como antes digo no se leyeron, y otras que no se dijeron sus nombres. A continuación yo lei un magnífico Ovillejo de autor anónimo; lee unas cuartillas el director de «La Cháchara» Sr. Alfonso; don Ciro López, una poesía, el inspirado y simpático vate monovero, D. Antonio Montoro lee otra poesía, que al cantar a Sansano, canta a Orihuela su madre y patria chica; el Sr. Sánchez Rabadán, pronunció elocuente discurso, diciendo que sus palabras están desposeídas de toda pasión puesto que es discípulo de Jara Carrillo, predilecto según el mismo, y que prologó un libro del o ador. Elogió el trabajo de Sansano, a quien cree merecedor de la flor natural y del triunfo que se celebra; otro discurso D. Gregorio Romero, periodista, que trae áureas brisas de la feras vega murciana y prodiga elogios a la composición de todos conocida; habla breves y elocuentes frases D. Rafael Faustino; también pronunció un vehemente discurso, muy bravo y muy elocuente el escritor portugués D. Antonio Nobre, quien dice que antes de venir a España creía que D. Quijote había pasado la frontera portuguesa y que aquí solo se había quedado Sancho; pero que después de permanecer cuatro años en España ha visto que aun perdura en ella toda una raza de Quijotes; habla también elocuentemente D. Luis Abenza joven e ilustrado jurisconsulto de Alicante; también muy brevemente D. Joaquín Pallás, notable pintor alicantino; pronunció un razonado discurso el inspector de Primera Enseñanza, D. Joaquín Salvador Artiga; otro breve pero muy sentido D. Manuel Elizacín, de «El Correo de Alicante».

Se levantó Sansano y en unas cuartillas que leyó agradece el

homenaje con sencillas y claras frases, frases suyas, frases cálidas, llenas de sentimiento y poesía. Por último el Sr. Sánchez Rabadán lee las quintillas de Jara Carrillo, y después Sansano leyó las suyas con la entonación melódica y suave que él sabe dar a sus versos.

Después leyó otros versos el Sr. Rico. Todos son muy justamente aplaudidos y muy especialmente el homenajeado Sr. Sansano, del que nos despedimos a continuación.

\* \* \*

Como habrán notado nuestros lectores el acto resultó brillantísimo, un verdadero torneo literario, un triunfo contundente, a pesar de la inoportuna publicación, en un colega murciano, de la crítica de la poesía de Sansano, crítica, no solo inoportuna,—por ser el día en que gran número de amigos se reúnen para significarle su admiración,—sino severísima, en que su autor no ha tenido en cuenta las palabras del Salvador a los fariseos que intentaban apedrear a la adúltera, ni el refrán del que tiraba piedras al tejado ajeno teniendo el suyo de vidrio. ¿Quién estará exento de pecado? ¿Acaso las quintillas del Sr. Jara Carrillo, a quien consideramos muy sabio y muy culto, resistirán el análisis? Cualquiera que conozca algunos rudimentos de gramática podría también analizarlas.

Pero entendemos que no es oportuno, toda vez que son raras las composiciones poéticas que se ajustan de una manera impecable a las reglas gramaticales, puesto que la belleza y la sonoridad, tienden muchas veces a discrepar de dichas reglas, y en esta ocasión presente más que la habilidosa colocación gramatical de las palabras, está a favor del Sr. Sansano el acierto en la elección y desarrollo del asunto que le ha servido de tema.

## Noticias

Bajo la iniciativa de la bella y simpática señorita Conchita Madaria y entusiásticamente secundada por el elemento joven oriolano, se organizó el jueves pasado una jira a la finca que en el Oriolet posee el culto cirujano D. José de Madaria.

Desde por la mañana se vió claramente que el resultado de la jira sería soberbio, pues las chicas se dieron cita en la Glorieta, y de allí se lanzaron de compras, misión que cumplieron a las mil maravillas, por lo exquisita y delicada que resultó la merienda de por la tarde.

A las cinco de la misma, en coches de los Sres. Madaria, Ruiz y Ballesteros, se trasladó la alegre concurrencia al sitio indicado, en donde se derrochó alegría, se bailó y encontró ocasión la juventud de las expansiones

propias de la edad. La merienda, compuesta de fiambres, dulces y champagne, se delizó dentro de la mayor armonía y buen humor, bailándose de nuevo en la terraza hasta las once de la noche, hora en que después de obsequiar el Sr. Madaria (siempre an galante, Don José) con preciosos bouquets de flores, se emprendió el regreso hacia el Casino en cuya Sociedad serindió de nuevo culto a Tepsícore hasta las doce y media.

Asistieron, además de los señores de la casa, los Sres de Burunda, Sra. Viuda de La Serna, D. Manuel López y Señora y las señoritas, Conchita Madaria, Manolita Pescetto, Carmencita Lucas, Amelia y Carmen Barona Maria Olmos, Rosarito Brotóns, Petrin Pastor, María Botella, Victoria Gotor, Maria Maseres, Angelita Madaria y Lolita Solé.

De ellos asistieron José M.<sup>a</sup> Ballesteros, Joaquín Maseres, José Ruiz, Antonio Pescetto, Gerardo Borona, Fulgencio Ros, Luis Maseres, Antonio Rodríguez y Pepe Senén.

—Nuestro buen amigo, el industrial D. Antonio Merino Cortés, pasa por el sensible trance de haber fallecido su monísimo hijo Antoñín víctima de larga y penosa enfermedad.

Nos asociamos muy de veras, al dolor que tan irreparable pérdida les ha producido.

—Nuestro paisano D. Cruz María Caballero, juez de instrucción de San Roque (Cádiz) después de estar unos días en esta su ciudad natal, pasa una temporada en su finca de campo con sus bellísimas hijas Pepita, Conchita y Nieves.

## Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

### REGLAMENTO

(Continuación)

Art. 12. La representación de las cuencas adyacentes a la del Segura será proporcional a la superficie regada y a la intensidad del riego con agua procedente de la cuenca del Segura, o a la extensión, condiciones o intereses representados, si los terrenos fueren de secano.

De conformidad con el Real decreto de 23 de agosto último, se reconocen como cuencas adyacentes el campo de Cartagena y la regada en la actualidad por la Sociedad «Riegos de Levante».

La capitalidad de la primera será Cartagena, y la de la segunda Orihuela, y sus representantes, uno y tres, respectivamente.

Art. 13. La representación que se concede en el artículo 6.º a las grandes obras de riego, será independiente de la que corresponda a la zona en que se halle enclavada.

Sólo se reconoce este derecho a las obras explotadas por Empresas industriales, cuando la cantidad de agua facilitada para riegos sea superior en el año último a quince millones de metros cúbicos.

Cada una de ellas elegirá un Sindicato.

En este conceto de Empresa industrial no podrá nunca considerarse el Sindicato Central hoy existente, que, al quedar formada la Confederación, quedará reducida al carácter de industrial, con representación, con sujeción al artículo 11, y sin significación alguna en relación a los riegos ni aprovechamientos agrícolas.

Art. 14. De acuerdo con el Real decreto de 23 de agosto último, los Ayuntamientos interesados en el abastecimiento de poblaciones y la Base Naval de Cartagena constituirán, dentro de la Confederación, un organismo autónomo que tendrá como fin conseguir dichos abastecimientos, y que se sujetará en su desarrollo a las normas que se establezcan en el Reglamento general de ésta.

Un representante de su seno formará parte de su Junta de Gobierno.

Sin perjuicio de lo establecido en el párrafo anterior hasta tanto que este organismo se constituya definitiva-

# Pañería, Tejidos y Novedades DE Viuda de Eleuterio García

Mayor, 14 - ORIHUELA

Temporadas de Primavera y Verano.

Se acaba de recibir un incomparable surtido de las más altas novedades para trajes de caballeros en Australias, Estambres, Armures, Arrasados, Practigs, Tropicales, Frescos, y Muselinas, con gran rebaja de precios.

—En la hermosa finca jardín que en la carretera de Bigastro posee el ex-ministro Excmo. Sr. D. Joaquín Chapaprieta, se encuentran pasando una temporada su rico propietario y distinguida esposa.

—La respetable señora doña Angeles Hidalgo de Cisneros, viuda del comisario de la Armada D. Carlos Senén, pasa una temporada casa de sus hermanos los señores de García Senén.

—El pasado domingo en la capilla-oratorio del Patronato de la Joven Cristiana y de manos del Sr. Cura Párroco del Salvador D. Vicente Juan Ferrando, recibieron por vez primera la Sagrada Comunión las niñas Josefina Guinart, Trini Reymundo, Asunción Mateo, Antonia Ballester, Carmen García, Monserrate Lidón, María García, Amalia Ferrandiz, Vicenta Serna, Pilar Parra, Rosario Reig y Carmen Valero, alumnas todas del mencionado centro docente.

—La bella señorita Manolita Maestre Coronel pasa unos días casa de sus hermanos los señores de Garriga (D. Justo).

—El viernes el M. I. Sr. D. Mariano Olmos, canónigo de nuestra catedral, dió la primera Comunión en la iglesia de la Visitación, a la niña Purita García Riquelme, hija de nuestro amigo D. José María.

—Después de ser operados en Madrid, por el Dr. Tapia, han regresado completamente curados, los niños Manuel y Bernardito, acompañados de sus queridos padres D. Manuel Pernalva Fons y doña Pepita Costa.

—Después de cursar en once meses y con brillantes notas la carrera de abogado, ha marchado a Madrid para hacer oposiciones al Cuerpo administrativo de la Armada, convocadas para el 15 del próximo Julio, el joven D. Carlos Senén Hidalgo de Cisneros, sobrino de nuestro amigo el secretario de este ayuntamiento D. Pedro María García Murphy, al que felicitamos lo mismo que a tan aventajado joven, deseándole feliz éxito.

—Por disposición de S. E. Reverendísima, la fiesta del aniversario de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús se celebrará en to-

das las iglesias de la diócesis el próximo domingo día 29 con los cultos ordenados en el «Boletín del Obispado».

—El jueves día de la Ascensión se celebrará en la capilla de la Milagrosa de la Casa de Beneficencia el acto de recibir por vez primera el Pan de los Angeles los niños del referido establecimiento y alumnos de sus escuelas; la función tendrá lugar a las ocho y media y después se celebrará el acto de renovación de las promesas del bautismo e imposición de la medalla a las nuevas congregantes.

Por la tarde habrá los ejercicios propios del mes de Mayo y ofrecimiento de flores a María Milagrosa por las niñas.

Celebrará en la mañana por delegación del señor cura párroco don José Mompeán el M. I. Sr. Dr. don Joaquín Espinosa, director de la congregación de Hijas de María.

—Regresaron de la corte D. Luis Almarcha, D. Angel García Rogel y señora, D. José María Payá y don Antonio Galiano y esposa.

mente y el Gobierno acuerde en contrario, la representación de los abastecimientos corresponderá al Delegado regio.

Art. 15. Las entidades oficiales representadas en la Confederación serán: las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que lo estarán por tres Síndicos, uno por las citadas Cámaras legalmente constituídas en la cuenca del Segura y sus afluentes, excepción hecha de las Cámaras de Alicante y Cartagena, cada una de las cuales elegirá otro Síndico.

Las Cámaras agrícolas provinciales de Murcia y Alicante elegirán un Síndico, la Junta de Hacendados de Murcia otro Síndico y las Asociaciones de Labradores, Sindicatos Agrícolas y Cámaras Agrícolas legalmente constituídas en la cuenca del Segura, afluentes y adyacentes, cuatro representantes, computándose un voto por cada entidad para los efectos de la elección de éstos.

La Junta de Obras del puerto de Cartagena designará un representante.

El Sindicato de Riegos de Lorca está representado por su Presidente.

Art. 16. Las representaciones en la Asamblea serán

designadas precisamente en los plazos que señale la oportuna convocatoria, y, en su defecto, de oficio por el Delegado regio de la Confederación,

Art. 17. Al tiempo de hacerse las designaciones se elegirá también un suplente en la misma forma y tiempo que el Síndico propietario, a fin de sustituir en los casos que determina este Reglamento o por otra causa debidamente justificada, a juicio de los asambleístas.

Art. 18. Con anterioridad a la convocatoria de la Asamblea se abrirá un período de quince días, durante el cual los usuarios e interesados a que se refieren los artículos precedentes, podrán acudir ante la Comisión organizadora o Junta directiva, en su caso, exponiendo cuantos datos o antecedentes consideren favorables a su mejor derecho.

La Junta o Comisión resolverá sobre la oportunidad de la representación, el número de representantes y demás alegaciones, siempre de acuerdo con las normas generales contenidas en este Reglamento, y esta resolución será susceptible de recurso de alzada ante la Asamblea general.

(Continuará).

—Regresaron a su casa de Hellín nuestro paisano don Balbino García de Burunda y señora acompañados de su encantadora sobrina y ahijada, señorita Victoria Gotor.

—La Excm. Sra. doña Piedad Almunia Marquesa de Ruvalcaba, se encuentra enferma, aunque por fortuna de poco cuidado.

—Nuestro querido amigo D. Manuel Penalva Bernicola está de enhorabuena; su esposa doña Elvira Esquer dió a luz recientemente y con toda felicidad un hermoso niño.

—Se encuentra enfermo el niño Santiago Moreno, hijo de nuestro muy querido amigo D. Adolfo.

—D.<sup>a</sup> Mercedes Marañón, joven y bella esposa del secretario judicial D. José de Molinuevo y Junoy se encuentra en esta.

—Recientemente ha sido ascendido por méritos de guerra a capitán, don Augusto Gil de Vergara, emparentado con distinguida familia oriolana.

—El domingo vino a pasar unas horas en esta su ciudad natal el culto abogado D. Rafael Blasco y familia.

—Ha sido repuesto en el cargo de recaudador de contribuciones don Mariano Carrió Pastor.

—Hemos saludado procedente de Cartagena al comerciante de aquella plaza y querido paisano nuestro don José María López Bueno.

—Para su hacienda de campo ha marchado la señora D.<sup>a</sup> María Gadea Díaz acompañada de sus señores hijos y hermano.

—Nuestro querido Amigo el joven galeno D. José M.<sup>a</sup> Ballesteros, ha marchado a Madrid para asistir al Congreso de Sanidad Municipal como delegado de este distrito.

—La Dirección General de Administración ha nombrado interventor de fondos de este Excmo. Ayuntamiento a D. Mariano Méndez Moreno.

—El industrial confitero D. Pedro Reymundo se encuentra mejorado de las lesiones que recientemente se produjo en un pié trabajando en su obrador.

—Ha visitado nuestra ciudad en la pasada semana, el doctoral de la metropolitana de Tarragona M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Virgili Roig.

—D. Antonio de Piniés y su joven esposa D.<sup>a</sup> María Luisa Almunia, regresaron de su viaje de novios.

La enamorada y aristócrata pareja han fijado su residencia en esta ciudad.

El mejor vino de mesa y el más recomendable es el **Vino Latorre** De venta en la Plaza de la Soledad

# SALON SPORT. -- ORIHUELA

## SERVICIOS DE OMNIBUS - AUTOMOVIL

### Línea de Orihuela-Murcia

|                    |      |
|--------------------|------|
| Salida de Orihuela | 8'15 |
| Llegada a Murcia   | 9'15 |
| Salida de Murcia   | 12   |
| Llegada a Orihuela | 1    |
| Salida de Orihuela | 2    |
| Llegada a Murcia   | 3    |
| Salida de Murcia   | 6    |
| Llegada a Orihuela | 7    |

Para en Murcia  
Plaza de Ceballos

### Línea de Orihuela-Cartagena

|                     |       |
|---------------------|-------|
| Salida de Orihuela  | 8     |
| Llegada a Cartagena | 10'30 |
| Salida de Cartagena | 4     |
| Llegada a Orihuela  | 6'30  |

### Administración en Cartagena

Garage Carthage  
Calle de San Agustín

### Línea de Pinoso a Orihuela

SALE DE PINOSO 6 MAÑANA.—LLEGADA A ORIHUELA 7 Y MEDIA  
SALE DE ORIHUELA 7 Y MEDIA TARDE.—LLEGADA A PINOSO 9 NOCHE  
ADMINISTRACIÓN DE PINOSO. CARRETERA MONÓVAR

## ADMINISTRACIÓN CENTRAL

# Salón Sport

## Calderón de la Barca,--ORIHUELA

La línea PINOSO ORIHUELA tiene enlace con las Orihuela-Alicante, Orihuela-Murcia y Orihuela Cartagena, pudiéndose salir de Pinoso por la mañana y regresar por la noche después de pasar el día en dichas poblaciones.

—El jueves celebran su fiesta onomástica las señoras doña Ascensión García Sánchez, D.<sup>a</sup> Ascensión Pizana y las señoritas, Germán Ibarra, Germán Pescetto, Pastor, y Marcos; también nuestro respetable amigo y colaborador D. Ascensio García Mercader, abogado y primer teniente alcalde.

—La señora Marquesa de Arneva, esposa de D. Adolfo Wandosell, se encuentra enferma, y aunque nó de gravedad, no es su estado del todo satisfactorio.

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

### CAJA DE AHORROS

### INTERESES, 4 %

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas.

Los reintegros se efectúan a la vista sin limitación de cantidad.

—D. Manuel Germán Pescetto, ha terminado en la universidad de Murcia la carrera de abogado.

Le felicitamos y deseamos ruidosos triunfos.

—En Aguilas, donde residía con su hijo el teniente de carabineros don José, ha fallecido el Maquinista ma-

yor de primera de la Armada don Fulgencio Ros. Araujo, hermano de D. Salvador Ros.

## Enrique Forte

### DISECADOR

PROVEEDOR DE LAS ESCUELAS GARCIA ALIX Y OTROS CENTROS OFICIALES Y PARTICULARES DE ENSEÑANZA

Carril, letra A MURCIA

## MERCADOS

|             |        |       |
|-------------|--------|-------|
| Patatas     | Arroba | 11'50 |
| Cebollas    | »      | 12'50 |
| Bajocas     | »      | 6'50  |
| Habas       | »      | 2'50  |
| Alcachofas  | »      | 4'00  |
| Guisantes   | »      | 5'50  |
| Tomates     | »      | 12'00 |
| Calabacilla | docena | 0'80  |

### AL PORMENOR

|            |   |      |      |
|------------|---|------|------|
| Patatas    | a | 0'25 | kilo |
| Alcachofas | » | 0'20 | »    |
| Guisantes  | » | 0'60 | »    |
| Cebollas   | » | 0'35 | »    |
| Tomates    | » | 1'40 | »    |

## LEA USTED "EL PUEBLO"

Esc. Tip. de la Beneficencia.-ORIHUELA

# Banco Español de Crédito

**CAPITAL 50.000.000 DE PTS.**

Central: Palacio de la Equitativa :: Madrid Propiedad Orihuela: Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

**CAJA DE AHORROS 4 %**

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES  
— DE LOS —

**PP. AGUSTINOS**

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

**José Penalva Donate**

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Finceles y Barnices; Perfumería, Paquetaría, Quincalla, Coloniales.

## Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

**CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.**

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria personal y crédito reconocido.

Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos.

Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

La **CASA PERALTA** pone en conocimiento de su distinguida clientela el tener un gran «extor» en últimos modelos de trajecitos para niños y niñas

**VISITEN SUS ALMACENES**

Perfumería, Óptica, Bisutería, Camisería

Bar Español

**FRANCISCO MACIÁ**

Cerveza Mahou, Fiambres, Aperitivos, Bebidas y Mariscos  
Calderón de la Barca

**ORIHUELA**

# Banco Internacional de Industria y Comercio

**ORIHUELA**

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

# Doctores García Rogel y Escolano

LUIS BARCALA, 6 — ORIHUELA — TELEFONO, 42

**CIRUGIA GENERAL**

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA

**RADIO DIAGNOSTICO**

con los aparatos más potentes conocidos, únicos en la región

Electroterapia: Alta frecuencia - Diatermia, Cauterio frío - Electodiagnóstico

Tratamiento moderno sin operación de tumores - Análisis clínicos

**FABRICA DE VELAS DE CERA Y BUJIAS**

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA «ASENSI»

**HIJOS DE MONZÓ GIL HERMANOS**

**ALBAIDA (Valencia)**

Hilo de sisal y de cáñamo para  
**MAQUINAS SEGADORAS**

HILO PARA ATAR Y COSER BOGAS DE SACOS

**Hijo de M. Mas Candela**

Manufactura Mecánica de hilados, torcidos y trenzados de cáñamos, pita, habaca y fibras similares con patentes números 55.205

Telegramas y telefonemas; MASCANDELA.—Teléfono núm. 402

**CREVILLENTE**

Depósito de materiales de construcción de  
**Francisco Sanchez García**

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas. Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

**ORIHUELA**

NUESTRA SEÑORA DE LAS TRES AVEMARÍAS

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

**HIJOS DE SOLER ESTRUCH**

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases "máxima" y "notable". Ofrecemos el REGULADOR ESTRUCH

CENTRAL

**MADRID**

SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ  
CARAVACA-CARTAGENA-CIEZA-ELCHE  
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA-LORCA  
MELILLA-MURCIA-PUERTO DE SANTA  
MARIA-SAN FERNANDO-SANLUCAR DE  
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA-YECLA